
استوکیومتری واکىش ٌا: درسىامً شیمی   

 با وام و یاد خذا

 ارغَاى ابَالقاسن پَر



 است  شذُتشکیل   Stoichein  ٍ metronیًَاًیاستَکیَهتری از دٍ ٍاشُ 
    .هی باشذهعٌای عٌظر ٍ دٍهی بِ هعٌای اًذازُ گیری  اٍلی بِکِ 

اوذاسٌ گیزی، یکی اس ضاخٍ َای علم ضیمی است کٍ با ريابط 
کمی میان عىاغز در تطکیل مًاد مزکب ي میان عىاغز ي مًاد 

  .مزکب در ياکىص َای ضیمیایی سزيکار دارد



 :  استَکیَهتشی
ارتباط کمی  تزکیبات ي ویش اس ضیمی است کٍ با وسبت مقذار عىػزَا در بخطی 

 .سزي کار داردَای ضیمیایی بیه مقادیز مًاد ضزکت کىىذٌ در ياکىص 



   .ضَد ًَضتِ خلاغِ بػَست هسئلِ اطلاعبت1.

 .گشدد هَاصًِ ضیویبیی ٍاکٌص ببیذ استَکیَهتشی هسبئل بشای2.

   .ضَد تبذیل هَل بِ هبدُ یک ی ضذُ دادُ همذاس اٍل گبم دس استَکیَهتشی هسبئل حل دس3.

 .ضَد هی استفبدُ آٍٍگبدسٍ عذد اص (هَلکَل یب اتن) هبدُ یک رسات تعذاد تعییي بشای4.

 .ضَد هی استفبدُ هبدُ آى جشهی عذد اص بشعکس ٍ آى جشم بِ هبدُ هَل تعذاد تبذیل بشای5.

 .گشدد هی استفبدُ STP ضشایط یب چگبلی اص هبدُ یک حجن هحبسبِ بشای6.

  دس هبدُ دٍ آى هَلی ًسبت اص ضَد تبذیل B ی هبدُ بِ A ی هبدُ اطلاعبت کِ ایي بشای7.

 .ضَد هی استفبدُ ضذُ هَاصًِ ٍاکٌص

 

4.  

 

 

  .دّین اًجبم استَکیَهتشی هحبسببت تَاًین ًوی هبدُ یک ًبخبلع همذاس ٍ عولی همذاس بب :تزکش

 هسبئل استَکیَهتشیاغَل اٍلیِ دس حل 



 (STP)استاوذارد   ضزایط

 یک اتمسفر فشار  وصفر درجً ساوتیگراد  دمایدر  

 .لیتر حجن دارد 22.4یک هَل از ّر گازی 

 لیتر 22.4حجم 

  40g/mol جرم مولی

   

 لیتر 22.4حجم 

  2g/mol جرم مولی

   

 لیتر 22.4حجم 

  28g/mol جرم مولی

   

 یک مول اس گاسىا

 .در دها ٍ فشار ثابت، یک هَل از گازّای هختلف حجن ثابت ٍ برابری دارًذ: لبًَى آٍٍگبدسٍ



 غیز استاوذارد   ضزایط

  

ضَد یعٌی فطبس   اًجبم ( STPغیش )  استبًذاسد غیش ضشایط دس ٍاکٌص کِ هَاسدی دس

تَاى بب استفبدُ اص  هی دس ایي ضشایط . ٍ دهبی گبص بب ضشایط استبًذاسد هتفبٍت است

 .حجن یب بش عکس تبذیل کشدجشم آى ّب سا بِ ، همذاس گبصّب چگبلی

 

 



 (جشم هَلی)

 اًَاع سٍش ّبی هحبسببتی بشای تبذیل همذاس یک هبدُ بِ هَل آى
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 اًَاع سٍش ّبی هحبسببتی بشای تبذیل همذاس یک هبدُ بِ هَل آى

0.5 𝑚𝑜𝑙 𝐴 ×
6.02 × 1023

1𝑚𝑜𝑙 𝐴
= 3.01 × 1023 

0.5  مول اتمA  از چىذ اتمA تشکیل شذي است؟ 

1.5  ( گرم بر مول می باشذ16جرم مولی متان ) متان چىذ گرم متان می باشذ؟مول. 

1.5 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝐻4 ×
16 𝑔

1𝑚𝑜𝑙𝐶𝐻4
= 24 𝑔 



 اًَاع سٍش ّبی هحبسببتی بشای تبذیل همذاس یک هبدُ بِ هَل آى

1.2 𝑚𝑜𝑙 𝑁2 ×
22.4 𝐿

1𝑚𝑜𝑙𝑁2
= 26.8 𝐿 

1.2  مول گاز ویتروژن در شرایطSTP چقذر حجم دارد؟ 

18  1.2لیتر آموویاک با چگالیg/L  چىذ مول آموویاک می باشذ؟ 

18 𝐿𝑁𝐻3 ×
1.2 𝑔

1 𝐿𝑁𝐻3
×

1 𝑚𝑜𝑙

17 𝑔
= 12.7𝑚𝑜𝑙 



 تعییي ًسبت هَلی

تبذیل  Bبِ هبدُ ی  Aبشای ایي کِ اطلاعبت هبدُ ی ّوبًطَس کِ گفتِ ضذ 

 .ضَد اص ًسبت هَلی آى دٍ هبدُ دس ٍاکٌص هَاصًِ ضذُ استفبدُ هی ضَد

 .ًسبت هَلی طبك سابطِ صیش بِ دست هی آیذ

 
 

mol

mol


 اطلاعبت داسینساجع بِ آى ضشیب استَکیَهتشی هبدُ ای کِ 

 هی خَاّیناطلاعبت ساجع بِ آى ضشیب استَکیَهتشی هبدُ ای کِ 



 مول کربه دی اکسیذ بً چىذ مول اتان ویاز است؟ 0.2طبق واکىش زیر برای تولیذ 

 مولی -استوکیومتری مولی 

 مول ىای ماده ی خواستو ضده مول ىای ماده ی داده ضده
 نسبت مولی اس معادلو مواسنو ضده بو دست می آید



   5 4 2 4 2 4 43 2
2 7 3 7 2Ca PO F H SO Ca H PO CaSO HF   

 .هعبدلِ ًوبدی تْیِ یکی اص کَدّبی فسفشداس سا ًطبى هی دّذ: هَاصًِ ضذُ صیشٍاکٌص 
 

کلسیین   هَل چٌذ ضَد، هػشف کبهل طَس بِ اسیذ سَلفَسیک هَل 10.5ٍاکٌص  ایي دس اگش 
 تَلیذ هی ضَد؟ ّیذسٍطى فسفبت دی
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 : یک تمزیه دیگز بزای ضما 



 مول اتان چىذ گرم آب تولیذ می شود؟  0.2طبق واکىش زیر از واکىش 

(C=12, H=1, O=16 g/mol) 

 جرمی -استوکیومتری مولی 



 ؟ اتان چىذ مول کربه دی اکسیذ تولیذ میشودگرم  15 طبق واکىش زیر از واکىش 

(C=12, H=1, O=16 g/mol) 

 مولی -استوکیومتری جرمی 

 مول داده ضده مول خواستو ضده جزم داده ضده

15 𝑔 𝐶2𝐻6 ×
1𝑚𝑜𝑙𝐶2𝐻6

30 𝑔
×

4𝑚𝑜𝑙𝐶𝑂2

2𝑚𝑜𝑙𝐶2𝐻6
= 1𝑚𝑜𝑙𝐶𝑂2 



 :شیویایی رٍ بِ رٍ را در ًظر بگیریذٍاکٌش 
2 2 33 2NO H O HNO NO  

 ؟شَد هی تَلیذ اسیذ ًیتریک هَل چٌذ دادُ، ٍاکٌش کافی آب با را NO2 گاز گرم 4.5 -الف

 است؟ ًیاز NO2 هَل چٌذ بِ NO گرم 30 تْیِ برای -ب

 : یک تمزیه دیگز بزای ضما 



 جرمی -استوکیومتری جرمی 



 ؟کربه دی اکسیذ تولیذ میشودگرم  چىذگرم اتان  60طبق واکىش زیر از واکىش 

(C=12, H=1, O=16 g/mol) 

 جرمی -استوکیومتری جرمی 



 گرم فلس سذین آزاد هی شَد؟ 0.46با گرم گاز ّیذرٍشى در اثر ٍاکٌش آب چٌذ 

: 23 :1 :16Na H O

H o Na H NaoH  2 22 2 2

 : یک تمزیه دیگز بزای ضما 



 :  قاوون وسبت ٌای ترکیبی

 .دما و فشار ثابت، گازٌا در وسبت ٌای حجمی معیىی با ٌم واکىش می دٌىذدر 

 روابط حجمی گازٌا

قزار داضتٍ باضىذ، بٍ فطار ي دمای یکساوی ي در َمٍ مًاد ضزکت کىىذٌ در ياکىص بٍ حالت گاسی بىابزایه اگز 
 .جای وسبت مًلی می تًان اس وسبت حجمی استفادٌ کزد

 :می توان گفت سوخته متان بً عىوان مثال برای واکىش 

 

 .یک حجم گاز متان با دو حجم گاز اکسیژن واکىش می دٌذ و یک حجم گاز کربه دی اکسیذ و دو حجم بخار آب تشکیل می شود

 

 

 

𝐶𝐻4 𝑔 + 2𝑂2 𝑔 → 𝐶𝑂2 𝑔 + 2𝐻2𝑂(𝑔) 



تعییي کٌیذ کِ در شرایط : ٍاکٌش زیر فرآیٌذ ّابر در تْیِ آهًَیاک هی باشذSTP  برای
 لیتر آهًَیاک چٌذ لیتر ّیذرٍشى ًیاز است؟ 0.75تْیِ 

 استوکیومتری حجمی 

روش اول استفاده اس روابط استوکیومتزی گذضتو 

روش دوم استفاده اس روابط حجمی 



مایع، جامذ  )در غًرتی کٍ مًاد دادٌ ضذٌ ي خًاستٍ ضذٌ در غًرت سًال َمگی گاس وباضىذ
ريش حل مسالٍ ماوىذ ريش َای استًکیًمتزی گذضتٍ است ي وسبت  ( یا محلًل باضىذ

 .حجمی کاربزدی وذارد

 استوکیومتری حجمی 

اکسیذ هطابق با ٍاکٌش زیر چٌذ لیتر گاز کربي دی اکسیذ با (III)هَل آّي  0.07از ٍاکٌش 
 آزاد هی شَد؟ g/L 1.84چگالی 



 : بزای ضما حل ضذٌ یک تمزیه 



 خلَظدسغذ 
در آسمایطگاٌ ضیمی ي ريی بطزی َایی کٍ مًاد مختلف در آوُا وگُذاری می ضًد، معمًلاً درغذ خلًظ آن مادٌ 

ویستىذ سیزا بٍ طًر کلی مًادی کٍ اس آن َا در آسمایطگاٌ یا غىعت اس آن استفادٌ می کىیم خالع . وًضتٍ می ضًد
در آسمایطگاٌ ي غىعت بزای تامیه مقذار معیىی اس یک مادٌ خالع َمًارٌ بایذ مقذار بیطتزی اس مادٌ بىابزایه 

 .واخالع بٍ کار بزدٌ ضًد 
 100دس ضذُ ببضذ؛ بذیي هعٌبست کِ ًَضتِ  98% اگش سٍی ظشف ًگْذاسی کلشیذ سذین عذد 

 .ٍجَد داسدگشم ًبخبلػی  2گشم آى کلشیذ سذین ٍ  98 گشم اص ایي هبدُ 
  

آورد سیزا واکنص توان مقدار خالص یک ماده را بدست می استفاده اس معادلو واکنص با : نکتو 

مقادیز خالص را می پذیزد و جواب ىای بدست آمده اس استوکیومتزی واکنص نیش مقادیز خالص 

 .ىستند



 خلَظسٍش هحبسبِ ی دسغذ 

 دسغذ خلَظ
 همذاس هبدُ ًبخبلع

  100
 همذاس هبدُ خبلع

 .  هی ببضذ 100است بٌببشایي دسغذ خلَظ کوتش اص ّوَاسُ همذاس هبدُ ی ًبخبلع بیطتش اص همذاس هبدُ ی خبلع . 1

 .  گیشًذلشاس ( جشم یب حجن)دس فشهَل فَق غَست ٍ هخشج ببیذ ساجع بِ یک هبدُ ٍ بب یک ٍاحذ . 2

 .  ًبخبلػی ّب دس ٍاکٌص ضشکت ًوی کٌٌذ. 3

ًیض گشدد  هی خبسج استَکیَهتشی سٍابط اص کِ همذاسی ٍ ضَد هی استَکیَهتشی ٍاسد خبلع هبدُ تٌْب ّویطِ. 4

 .خبلع استهمذاس 

 



 خلَظهحبسبِ ی دسغذ 

ip=   ناخالص



  دست بِ کلریذ پتاسین گرم 24.5حرارت  اثر در درطذ 80کلرات با خلَص  پتاسین ًوًَِ یک تجسیِ از

   ؟چقذر بَدُ استاٍلیِ جرم پتاسین کلرات . است آهذُ
   

:39 :35 / 5 :16K Cl O

 خلَظهحبسبِ ی دسغذ 

 جزم ناخالص خواستو ضده جزم خواستو ضده مول خواستو ضده مول داده ضده جزم خالص داده ضده

24.5𝑔𝐾𝐶𝑙 ×
1𝑚𝑜𝑙 𝐾𝐶𝑙

74.5 𝑔𝐾𝐶𝑙
×

2𝑚𝑜𝑙 𝐾𝐶𝑙𝑂3

2𝑚𝑜𝑙 𝐾𝐶𝑙
×

122.5𝑔𝐾𝐶𝑙𝑂3

1𝑚𝑜𝑙𝐾𝐶𝑙𝑂3
×

100

80
= 50.36 𝑔𝐾𝐶𝑙𝑂3 

2𝐾𝐶𝑙𝑂3 → 2𝐾𝐶𝑙 + 3𝑂2 



.  در اثر ٍاکٌش یک ًوًَِ آّي ًاخالض با ّیذرٍکلریک اسیذ، هقذاری گاز ّیذرٍشى هتظاعذ شذُ است

گاز آزاد شذُ باشذ، درطذ خلَص ایي ًوًَِ را هَل  0.2هقذار باشذ ٍ گرم  60ًوًَِ اگر جرم اٍلیِ ایي 

 .کٌیذحساب 

2 2:56 :1 2Fe H Fe HCl FeCl H  

 : یک تمزیه دیگز بزای ضما 



 دسغذ چٌذ 65دسجِ خلَظ  ببکلسین فلَئَسیذ هعذى  سٌگ گشم 50بش اسیذ سَلفَسیک اثش اص

 فلَئَسیذ آصاد هی ضَد؟ ّیذسٍطى گبص گشم

  

 

 

  

2 2 4 4:1 :19 : 40H F Ca CaF H SO HF CaSO  

 : یک تمزیه دیگز بزای ضما 



 : یک تمزیه دیگز بزای ضما 

%  75گشم هٌگضدی اکسیذ بب خلَظ  348اگش دس ٍاکٌص تْیِ ی آصهبیطگبّی گبص کلش، 

 چٌذ لیتش گبص کلش تَلیذ خَاّذ ضذ؟   S.T.Pهػشف ضَد، دس ضشایط 

(s) (aq) (aq) (g) (l)
MnO HCl MnCl Cl H O   2 2 2 24 2

 Cl / ,Mn ,O ,H   35 5 55 16 1



 ارغَاى ابَالقاسن پَر


